

РЕЦЕНЗИЯ
на магистерскую диссертацию Пасхиной Натальи Алексеевны на тему:
«Партиципация и психологическое благополучие сотрудников».

Диссертационное исследование состоит из введения, 3-х глав, заключения, 2-х приложений и списка использованной литературы. Во введении обосновывается актуальность темы исследования, степень её разработанности, объект, предмет, гипотезы, цель, задачи исследования. Объем диссертации- 107 машинописных страницы.

1-ая глава - теоретическая и посвящена определению понятий партиципация и психологическое благополучие. Рассматривается вопрос коммуникации в организации в историческом аспекте. Понятие шеринга и разделения знаний, рассматривается партиципация как вовлеченность персонала в процесс принятия решений в организации. Проблема группового принятия решений, стили лидерства, вовлеченность и партиципация.

Во втором параграфе 1- ой главы приводятся данные литературы по вопросу влияния партиципации на организационную эффективность.

В параграфе 1.2 определяются и уточняются понятия психологического благополучия и удовлетворенности работой, психического здоровья (по данным отечественных и зарубежных авторов). Анализируются современные психологические теории благополучия, включая обобщенную модель по К. Рифу и анализируются её составляющих. Теория самодетерминации Р. Райана и Э. Деси. Рассматривается проблема психологического благополучия на работе. Приводится перечень факторов, обуславливающих состояние психологического благополучия, в том числе гарантированность занятости. Анализируется понятие «качество трудовой жизни» как предиктор удовлетворенности жизнью, здоровьем и как результат психологического благополучия. Уточняется понятие «удовлетворенность трудом».

Достоинство теоретической главы: всесторонний анализ литературных данных отечественных и зарубежных авторов по предметной области, проведен исторический анализ, привлечены данные современных исследований..

2-ая глава – методическая. Представлено описание выборки и методов исследования. Исследование проводилось в ОАО «Мегафон Ритейл». Обследовано 57 человек. Методы психодиагностического обследования:

- опросник оценки уровня партиципации;
- шкала психологического благополучия К. Рифа;
- удовлетворение базовых потребностей на работе Э. Деси и Р. Райана;
- шкала общей самоэффективности Р. Шварцера и М. Ерусалема.

Представлены методы математико- статистической обработки данных.

Глава 3. Анализ результатов эмпирического исследования.

Анализируются уровень партиципации, психологического благополучия, удовлетворения базовых потребностей и самоэффективности.

Представлены таблицы данных описательных статистик по методикам. В параграфе 3.2 приведены данные корреляционного анализа значимых взаимосвязей факторов партиципации, общего благополучия, удовлетворенности базовых потребностей и самоэффективности. Обнаружено множество значимых взаимосвязей как положительных, так и отрицательных, которые автор пытается интерпретировать.

В параграфе 3.3 представлены результаты множественного регрессионного анализа. В названии параграфа следует изменить формулировку и назвать «Анализ предикторов психологического благополучия и факторов партиципации». Результаты представлены в табличной и графической форме, что облегчает их понимание и способствует анализу. По результатам 3-й главы представлены обоснованные и многочисленные выводы, которых не было на предыдущем. Список литературы впечатляет – 63 наименования на русском и иностранных языках, использованы электронные ресурсы. В целом – впечатление от работы благородное, анализ данных литературы тщательный, всесторонний, ссылка на литературные источники корректная. Эмпирическая часть диссертации отличается многочисленностью составляющих исследования, которые обработаны, проанализированы и представлены в наглядной форме. В целом работа отвечает квалификационным требованиям и заслуживает оценки «отлично».

Рецензент, к.психол.н

Верещагин

Верещагина Л.А.